

Ανάβουν φωτιές τα κόκκινα δάνεια των μικρομεσαίων

Στα δυσθεώρητα ύψη των 39,1 δισ. ευρώ ανέρχονται τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα (Non Performing Exposures - NPEs) των τραπεζών σε ελεύθερους επαγγελματίες, μικρές και μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με αποτέλεσμα η αντιμετώπισή τους να είναι καθοριστική για την επίτευξη ή μη των στόχων μείωσης στα κόκκινα δάνεια. Σύμφωνα με τα πρόσφατα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος, τα μη εξυπηρετούμενα ανοίγματα σε ελεύθερους επαγγελματίες και πολύ μικρές επιχειρήσεις έχουν εκπιναχθεί στο 67,2% των συνολικών χορηγήσεων της κατηγορίας. Δηλαδή, δύο στα τρία δάνεια της κατηγορίας βρίσκονται είτε σε καθυστέρηση μεγαλύτερη των 90 ημερών είτε είναι τυπικώς ενήμερα, αλλά κρίνεται ότι δεν μπορούν να εξοφληθούν αν δεν ρευστοποιηθούν εξασφαλίσεις. Τα προβληματικά δάνεια ανέρχονται σε 16,5 δισ. επί συνόλου χορηγήσεων 24,5 δισ. ευρώ. Ελαφρώς καλύτερη είναι η κατάσταση στην κατηγορία μικρομεσαίων επιχειρήσεων, στην οποία η μη εξυπηρετούμενη έκθεση των τραπεζών ανέρχεται στο 59,9% των συνολικών χορηγήσεων, δηλαδή 22,7 δισ. ευρώ επί συνολικών χορηγήσεων 37,9 δισ. ευρώ. Οι δύο παραπάνω υποκατηγορίες επιχειρηματικών δανείων μαζί με όσους έχουν καταθέσει αίτηση υπαγωγής στον νόμο Κατσέλη αποτελούν τον μεγάλο πονοκέφαλο των

τραπεζών, καθώς αφορούν σε εκατοντάδες χιλιάδες νομικά και φυσικά πρόσωπα. Πρόκειται για οφειλέτες που στη συντριπτική τους πλειονότητα αρνούνται να συνεργαστούν με τις τράπεζες, με αποτέλεσμα οι τελευταίες να πρέπει να κινήσουν διαδικασίες μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης. Όμως, ο όγκος των φακέλων είναι τόσο μεγάλος που θα απαιτηθούν αρκετά χρόνια για να διεκπεραιωθούν από το δικαστικό σύστημα. Τα προβληματικά δάνεια των δύο παραπάνω υποκατηγοριών ανέρχονται στα 39,2 δισ. ευρώ, αποτελώντας το 36% των συνολικών μη εξυπηρετούμενων ανοιγμάτων (108 δισ. στις 30 Ιουνίου).

Το μέγεθος και η έκταση του προβλήματος είναι τέτοια, που απαιτεί, σύμφωνα με τις τράπεζες, ένα αποτελεσματικό και δελεαστικό πλαίσιο εξωδικαστικής διευθέτησης χρέους. Σε διαφορετική περίπτωση, ο στόχος για μείωση των NPEs κατά 40% (περίπου κατά 43 δισ. ευρώ) ως το τέλος του 2019 θα τεθεί σε κίνδυνο ήδη από την έναρξη της περιόδου υλοποίησης, καθώς το 70% του στόχου προβλέπεται να καλυφθεί μέσω ρυθμίσεων. Θεωρητικά, η κυβέρνηση θα έπρεπε να έχει ολοκληρώσει ήδη από το καλοκαίρι τη διαβούλευση για το νέο πλαίσιο εξωδικαστικής διευθέτησης, ώστε να ψηφιστεί άμεσα. Αντ' αυτού, επί του προσχεδίου που κατέθεσε το υπουργείο Οικονομίας, υπάρχουν βασικές

ενστάσεις τόσο από τους θεσμούς, όσο και από τις τράπεζες.

Οι θεσμοί ζήτησαν η δυνατότητα διαμεσολάβησης για εξωδικαστική διευθέτηση να αφορά μόνο σε μικρομεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις, ενώ για ελεύθερους επαγγελματίες και πολύ μικρές επιχειρήσεις να ισχύει ένα αυτοματοποιημένο σύστημα. Με βάση αυτό θα αξιολογείται από τις τράπεζες η βιωσιμότητά τους και το είδος της ρύθμισης χρέους που απαιτείται.

Αν, στο πλαίσιο της ρύθμισης, οι τράπεζες και οι λοιποί πιστωτές συναινούν σε διαγραφή μέρους των χρεών να ισχύει ισόποσο κούρεμα και στην αρχική οφειλή προς ταμεία και εφορία, με εξαίρεση τις ληξιπρόθεσμες οφειλές ΦΠΑ και Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών. Σύμφωνα με τραπεζικά στελέχη, από τις μέχρι τώρα συζητήσεις έχει γίνει κατανοητό ότι δεν έχει προηγηθεί η απαραίτητη τεχνική προεργασία για λύσεις κοινά αποδεκτές και επομένως θα απαιτηθεί χρόνος μέχρι να υπάρξει συμφωνία μεταξύ θεσμών και κυβέρνησης για το νέο πλαίσιο εξωδικαστικής διευθέτησης. Σύμφωνα με τις ίδιες πηγές, η αποτελεσματικότερη φόρμουλα θα ήταν η αξιολόγηση της βιωσιμότητας των μικρών επιχειρήσεων να γίνεται με απλοποιημένα κριτήρια από την τράπεζα στην οποία οφείλει τα περισσότερα χρήματα, η οποία εν συνεχεία θα πρότεινε και το σχέδιο ρύθμισης χρέους.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Εντυπωσιακές επιδόσεις, οι οποίες προσεγγίζουν το μέγεθος των εισπράξεων από τον ΕΝΦΙΑ σε ένα χρόνο καταγράφουν τα έσοδα του προϋπολογισμού στο 10μηνο, με υπέρβαση του στόχου κατά 2,320 δισ. ευρώ. Σύμφωνα με ασφαλείς πληροφορίες του Euro2day.gr, τα έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού τον Οκτώβριο ανήλθαν σε 4,7 δισ. ευρώ, έναντι 3,9 δισ. ευρώ που ήταν ο στόχος, επίδοση η οποία έχει κάνει το οικονομικό επιτελείο να χαμογελά πλατιά, δεδομένου ότι ενισχύεται ουσιαστικά η διαπραγματευτική θέση της κυβέρνησης κατά τη διάρκεια της δεύτερης αξιολόγησης. Ιδιαίτερα ενθαρρυντικές είναι οι εκτιμήσεις σύμφωνα με τις οποίες η υπέρβαση των εσόδων φαίνεται να συνδέεται κυρίως με τις αυξημένες εισπράξεις ΦΠΑ, μετά το μπαράζ φορολογικών ελέγχων της ΓΓΔΕ το καλοκαίρι και την δραστική αύξηση της εισπραξιμότητας. Προφανώς σημαντικό ρόλο διαδραμάτισε και η αύξηση των συντελεστών του ΦΠΑ, αν και σε ένα μεγάλο μέρος τους οι αυξημένες εισπράξεις είχαν προϋπολογιστεί, όσον αφορά την κατάργηση των εκπτώσεων στα νησιά, ίσως όχι τόσο όμως, εξαιτίας της πρόσφατης αύξησης του κανονικού συντελεστή στο 24%. Αξίζει να σημειωθεί ότι τον Οκτώβριο υποβάλλονταν περιοδικές δηλώσεις τριμήνου από τις μεγάλες επιχειρήσεις, ενώ δεν υπήρχε άλλη «βαριά» φορολογική υποχρέωση πέραν της δόσης του ΕΝΦΙΑ. Η επόμενη δόση φόρου εισοδήματος αναμένεται να εισπραχθεί τον τρέχοντα μήνα. Στο 10μηνο, οι ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι τα έσοδα διαμορφώθηκαν σε 39,990 δισ. ευρώ, όταν ο στόχος αφορούσε σε εισπράξεις δεκαμήνου ύψους 37,670 δισ. ευρώ. Η ανακοίνωση του ΥΠΟΙΚ: «Νέα σημαντική υπέρβαση των εσόδων καταγράφηκε για τον μήνα Οκτώβριο 2016, όπως προκύπτει από τα προσωρινά στοιχεία της ΓΓΔΕ. Σύμφωνα με τα προσωρινά στοιχεία: α) Τα καθαρά έσοδα για τον Οκτώβριο ξεπέρασαν κατά 835 εκατομμύρια ευρώ τον στόχο του Προϋπολογισμού. β) Σε επίπεδο 10μηνου (Ιανουάριος- Οκτώβριος) τα έσοδα ξεπέρασαν τον στόχο του Προϋπολογισμού κατά 2 δισ. ευρώ. Συγκεκριμένα είναι 2,32 δισ. ευρώ πάνω από το στόχο του Προϋπολογισμού για το 10μηνο. γ) Σε επίπεδο Οκτωβρίου τα καθαρά έσοδα είναι 21,37% πάνω από το στόχο του Προϋπολογισμού. δ) Σε επίπεδο 10μηνου (Ιανουαρίου- Οκτωβρίου) τα καθαρά έσοδα είναι 6,16% πάνω από το στόχο του Προϋπολογισμού».

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ

3/11/2016

Προχθές ήταν ο ΟΠΑΠ, αλλά χθες ήταν η σειρά της Coca Cola και τα θεωρούμενα καλά αποτελέσματα γ' τριμήνου, για να βοηθήσει το Χ.Α. να διατηρήσει τα κερτημένα επίπεδα. Πάντως, στη διατήρηση της αγοράς σε σχετικά υψηλά επίπεδα βοήθησαν και οι ΟΠΑΠ (για δεύτερη μέρα), ΟΤΕ και Εθνική. Πλην των τεσσάρων τραπεζών, αξιόλογη κινητικότητα καταγράφηκε και σε Grivalia, Lamda Development, Μυτιληναίος, EXAE, ενώ από τη μεσαία κεφαλαιοποίηση λιγότερες οι εξαιρέσεις, με τους Σαράντη, Κορρέ, MLS και Πλαίσιο να ξεχωρίζουν. Σε γενικές

Δείκτης	Τιμή	Μεταβολή
Γενικός Δείκτης	578,23	-0,57%
FTSE	1.529,32	-0,13%
FTSEM	737,68	-0,19%
Δείκτης Τραπεζών	633,80	0,05%

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)	Μετοχές με άνοδο	37
27.979.740	Μετοχές με πτώση	59
Όγκος συναλλαγών (μετοχές)	Μετοχές αμετάβλητες	16
27.979.740	*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις	

γραμμές η αγορά παραμένει σε κατάσταση αναμονής κάποιας σημαντικής

εξέλιξης είτε στο εξωτερικό είτε (κυρίως) στο εσωτερικό.



www.euro2day.gr

Οικονομική ενημέρωση
με υψηλό δείκτη νοημοσύνης

Γιατί σήμερα η ενημέρωση είναι πιο σημαντική από ποτέ.

EURO2day
Νωρίτερα - Έγκυρα